
10. ELEKTROSTATYKA: Praca w polu elektrostatycznym i prawo Gaussa 

10.1. 𝑊 = 𝐸𝑞𝑥;       b) 𝑊 = 0;      c) 𝑊 = 𝐸𝑞𝑥cos𝛼 

10.2. 𝑊 =
𝑘𝑞(√2−2)

2𝑎
(|𝑄1| − |𝑄2|) 

10.3. 𝑊 = 𝑘 (
|𝑞𝐵||𝑞𝐶|

|𝐵𝐶|
+

|𝑞𝐶||𝑞𝐴|

|𝐶𝐴|
−

|𝑞𝐴||𝑞𝐵|

|𝐴𝐵|
) = 0,18𝐽 bo dla nafty 𝜀 = 2 

10.4.w przybliżeniu nierelatywistycznym: 𝑣 = √
1

4𝜋𝜀0

𝑒2

𝑚𝑒𝑅
;  𝐸𝑝 = −

𝑘𝑒2

𝑅
;  𝐸𝑐 = −

1

2

𝑘𝑒2

𝑅
 

10.5. 𝑣 = √
2𝑘𝑒2

𝑟𝑚𝑒
 

10.6. 𝑊 =
𝑘𝑄2

2𝑅
 

10.7. 𝑊 =
𝜀0𝑆𝑉2

2𝑑
;  𝑊′ = 𝜀𝑊 

10.8. masa kuli się zmniejszy 

10.9. Oznaczając, że: R – promień sfery, kuli; r – odległość od środka sfery, kuli otrzymujemy: 

a) sfera: na zewnątrz 𝐸 =
𝑘𝑄

𝑟2 ;  𝑉 =
𝑘𝑄

𝑟
; wewnątrz 𝐸 = 0;  𝑉 =

𝑘𝑄

𝑅
;  

b) kula z przewodnika: na zewnątrz 𝐸 =
𝑘𝑄

𝑟2 ;  𝑉 =
𝑘𝑄

𝑟
; wewnątrz 𝐸 = 0;  𝑉 =

𝑘𝑄

𝑅
 (uzasadnić!); 

c) nieprzewodząca kula: na zewnątrz 𝐸 =
𝑘𝑄

𝑟2 ;  𝑉 =
𝑘𝑄

𝑟
; wewnątrz 𝐸 =

𝑘𝑄

𝑅3 𝑟;  𝑉 =
𝑘𝑄

2𝑅
(3 − 𝑟2); 

10.10. a) 𝐸 = 0;     b) 𝐸 =
𝑘𝑄(𝑟3−𝑅𝑤

3 )

(𝑅𝑍
3−𝑅𝑤

3 )𝑟2;      c) 𝐸 =
𝑘𝑄

𝑟2       należy rozpatrzyć także przypadek kuli nieprzewodzącej bez wydrążenia 

10.11. a) 𝐸 =
𝜌

2𝜀0
𝑟;      b) 𝐸 =

𝜌

2𝜀0

𝑅2

𝑟
 

10.12. a) 𝐸 = 0;      b) 𝐸 =
𝜌(𝑟2−𝑅𝑤

2 )

2𝜀0

1

𝑟
;      c) 𝐸 =

𝜌(𝑅𝑍
2−𝑅𝑤

2 )

2𝜀0

1

𝑟
 

10.13. 𝐸 =
𝜎

2𝜀𝜀0
; 

10.14. 𝜎 =
2𝜀𝜀0𝑚𝑔 tg𝜃

𝑞
 

10.15. kolejno: 𝐸𝐴 =
1

2𝜀𝜀0
(−|𝜎1| + |𝜎2| − |𝜎3|) ;  𝐸𝐵 =

1

2𝜀𝜀0
(|𝜎1| + |𝜎2| − |𝜎3|) = 0;  

                         𝐸𝐶 =
1

2𝜀𝜀0
(|𝜎1| − |𝜎2| − |𝜎3|);   𝐸𝐷 =

1

2𝜀𝜀0
(|𝜎1| − |𝜎2| + |𝜎3|)  

10.16. 𝐸 =
𝜌0

2𝜀0
= const; zapis wektorowy: 𝐸⃗ =

𝜌0

2𝜀0
𝑟̂ 


